

## DIARIO DE GERONA

del Jueves 12 de

Octubre de 1809.



## NUESTRA SEÑORA DEL PILAR.

Segun avisa el Comandante del campanario, salieron ayer mañana de Sarriá para Figueras, unos sesenta carros cargados de enfermos ó heridos, y un número considerable de acemilas.

Ciento y quatro caballos pasaron de Salt al lugar sobre dicho, por la tarde.

El enemigo sigue sus trabajos en el montecito de que se habló en el Diario de ayer. Las señales son muy frecuentes por la noche entre la hermita de San Miguel, campamento de casa Estela y Monjuich.

Desde las quatro de la madrugada hasta las seis se ha oido en el Monasterio de San Daniel mucho ruido; rodaban al parecer carros, y cureñas, y se hacia algun trabajo.

*Lérida 30 de Mayo.*

Los franceses, convencidos por la mas terrible y dolorosa experiencia, que el Marques de la Romana les ha resucitado mas valeroso y triunfante que antes de la muerte que ellos suponian con fingimiento y maña; ahora le llaman la hidra de la fábula, porque por mas miembros que le hayan cortado, siempre le han renacido mas fuertes y nerviosos. Esto es una brillante prueba de la constancia de este admirable héroe. Ni los incidentes infaustos de la guerra, ni la enorme masa de las superiores fuerzas del enemigo, han podido amedrentar su ionato valor y patriotismo. Siempre valeroso, siempre constante, vé los frutos que estas dos virtudes le han producido, y que han de colocar su nombre en el templo de la gloria y de la inmortalidad.

*Cádiz 15 de Agosto.*

Por los buques ultimamente llegados de Galicia se nos asegura, que el Señor Ballesteros se hallaba en Leon con una division de 12 mil hombres: que otra de 10 mil estaba en Astorga con el Marqués de la Romana, y que se estaba acabando de habilitar una tercera de 8 mil, que saldria muy pronto á incorporarse con las primeras. No teniendo estas divisiones enemigos que batir en el camino, pues las tropas de Soult, Ney y Keilerman han descendido al Tajo para obrar de acuerdo con las de Vitor, ¿dónde deberán estar ya?

*Móya 27 de Agosto.*

Segun avisos que ha tenido esta Junta con fecha del 20 de los corrientes, los franceses en numero de 600 con dos piezas de artilleria, se dirigian á Caspe; pero los paisanos, unidos á una pequeña porcion de Voluntarios, los han derrotado completamente; siendo muy pocos los que han vuelto á Alcañiz á instruir á sus compañeros del modo obsequioso con que fueron recibidos por los valientes Aragoneses de aquel Partido.

El ocho del mismo 300 Voluntarios Aragoneses acometieron en Maella á 117 franceses que se hallaban en aquel pueblo, mataron 92, y les cogieron quanto extraían de aquella Villa, sin mas pérdida por nuestra parte que dos Voluntarios levemente heridos.

Se avisa á esta Junta por un Comisionado que tiene en la Provincia de Guadalaxara, confirmando la derrota del ejército de Soult y Ney por el del mando del Señor Cuesta en el campo de Espinar, y que los mismos franceses la confiesan del modo siguiente: „Los enemigos han hecho la mas obstinada defensa en el campo del Espinar; pero al fin hemos triunfado. Nos han hecho mucho daño, y hemos perdido al General Lachi.

Jamas han hecho una confesion tan clara y tan manifiesta de sus pérdidas: y el que sepa que en Zaragoza cantaron el *Te Deum* por la victoria de Talavera, no dudará que los campos de Espinar han debido ser muy funestos á la Francia.

Tambien avisa dicho Comisionado, que le aseguran se halla á siete leguas de Búrgos una division del ejército del Señor Marques de la Romana: otra en las inmediaciones de Lugo; y la tercera marchando á Santander á las órdenes de dicho General en Gefe.

*Del 28.* El Señor Marques de las Atalayuelas avisa desde

Cuenca á esta Junta, que habiendo tenido noticias el 18 de los corrientes, de que los franceses habian ocupado las barcas de Villamanrique y Fuentidueña, con destacamentos de 50 á 60 hombres; dispuso lo conveniente para que saliesen á atacarlos cien hombres de caballeria y cien infantes, lo que executaron con tan buen suceso, que despues de un tiroteo, en que mataron nueve franceses, hiriendo á tres, hicieron prisioneros á tres oficiales y un cadete, y mas de cien soldados.

*Carolina 16 de Agosto.*

Aseguran que el Rey intruso ha pasado por Aranjuez con direccion á Madrid. Los enemigos no se descubren, y nuestro ejército se aumenta asombrosamente. Ya reyna el discernimiento, y se sabe distinguir entre una retirada militar y una huida vergonzosa.

*Gibraltar 17 de Junio.*

Una carta escrita en Malta con fecha de 21 de Mayo, dice lo siguiente. = Acabamos de saber que Sir Harford Jónes ha conseguido el objeto de su mision en la Corte de Pérsia, y que en su consecuencia el General Gardanne, Embaxador de Francia, ha salido de aquella Corte de vuelta á París. Un Oficial de su comitiva llegó á Constantinopla el mes pasado de vuelta de Pérsia. Los persas han batido de tal manera á los rusos, que es arriesgado hablar en Petersburgo sobre la materia. No tenemos pues nada que recelar de las intrigas que puedan tramar los franceses contra nosotros en la India.

Segun la relacion oficial del Archiduque Juan al Archiduque Generalísimo, que pasamos á extractar, sobre la accion tenida entre Padernone y Sacille, se sabe que los franceses fueron arrollados y forzados á retirarse precipitadamente hácia el Piave. Quando se escribia el parte, ya habian entrado en el campo mas de seis mil prisioneros, y seguian entrando muchos mas, y entre ellos los Generales Paze y Bresan.

La pérdida del enemigo en muertos y heridos excede en mucho el número de prisioneros, y se le han tomado 16 piezas de cañon y tres águilas.

El Archiduque Juan da tambien parte de que acababa de recibir un oficio del Excmo. Señor Conde de Chastellér, en que se le da cuenta de que favorecido por el paysanage ha dexado libre de franceses el Tiról, cogiéndoles muchos caño-

nes, y haciendo prisioneros 500 hombres de infantería y 800 de caballería, parte franceses, y parte bávaros.

*Sevilla 15 de Junio.*

En un papel que publican los franceses con el nombre de *Gazeta nacional de Zaragoza*, se lee el siguiente artículo.

*Zaragoza 10 de Mayo.* Se asegura que los zapateros de Sevilla no creen todavía la rendición de Zaragoza; pero los zapateros de esta Ciudad por corresponder á su urbanidad no dan tampoco crédito á la entrada de los franceses en Sevilla, ni al estado actual de los negocios de Andalucía. = La Junta que se dice, Suprema de Sevilla, en sus postreras agonias ha fulminado un terrible decreto contra la caballería española::: ordenando que todo caballero español llevaria una pistola al arsenal de Sevilla, con prohibición de recobrarla hasta que hubiese arrollado la caballería francesa; pero como este momento está todavía muy lejos, ha tomado el partido de embarcarse sobre el Guadalquivir, con el objeto verosimilmente de unirse á la flota inglesa, y buscar un asilo en alguna aldea de las cercanías de Londres (1).

*Del 17 de Agosto.*

Las fuerzas que Soutt ha traído al Tajo, no se reducen al cuerpo de su mando. Comprehenden casi todas las tropas que los Franceses tenían en Castilla. Esto ha dado lugar al movimiento retrogrado de nuestros ejércitos. El anglo-hispano ocupa desde la Mesa de Ibor hasta Almaráz, y ha sido reforzado por nueve mil Ingleses, y segun aseguran por el cuerpo de Beresford, que ha llegado de Ciudad-Rodrigo en numero de 26 mil hombres. Los ejércitos de Asturias y Galicia reunidos habrán ya penetrado en Castilla. Una division francesa ha marchado desde el Tajo sobre Plasencia, sin duda para observar aquellos ejércitos que pueden caer sobre su retaguardia.

(1) Digno es el anterior párrafo de que todos lo lean, para que conozcan hasta qué punto de degradacion han llegado los *Escritores franceses*, cuyo descaro en publicar las viles calumnias que se han referido, solo es digno del desprecio y de la mofa universal. Los franceses fugitivos de Alcañiz habrán ya manifestado que no han sido tan necios los zapateros de Zaragoza en no creer la toma de Sevilla.